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La prova consta de quatre exercicis. Els exercicis 1 i 2 sén comuns i obligatoris, i els exercicis 3 i
4 estan agrupats en dues opcions (A i B), de les quals n’heu d’escollir UNA. Feu els exercicis 1i 2
i escolliu UNA de les dues opcions per als altres dos exercicis. En cap cas no podeu fer un exercici
de Popcio A i un altre de 'opcié B.

Exercici 1

Un nen d’onze anys, salvat per un trasplantament de céllules mare
de les seves germanetes

. QuaI:I tenia vuit anyS, .a l’Izan ll van v') lVl) IV|) ‘VI) 'v|) |
diagnosticar adrenoleucodistrofia (ADL), i

una malaltia hereditaria associada a muta-
cions d’'un gen situat al cromosoma X, que
impedeix un metabolisme correcte dels acids
grassos. La patologia afecta principalment el
teixit nervids i causa la mort en edats prime-
renques.

L’Izan podra viure gracies al naixement
de les seves germanes bessones. El procés
que va dur a terme 'equip medic, mitjangant el diagnostic genétic preimplantacional (DGP),
va consistir en la seleccié genética dels embrions sans generats per fecundacié in vitro que
fossin també immunologicament compatibles amb el germa malalt. Aix0 va permetre que les
bessones nasquessin lliures de la malaltia i al mateix temps poguessin ser donants. El tracta-
ment es va dur a terme amb cellules mare del cordé umbilical i de la medulla ossia d’una de
les bessones. Al cap de poc temps, I'lzan va disminuir la seva afectacié neurologica.

Adaptacid feta a partir d'un text publicat a
Ara (13 juny 2012)



1. Utilitzant la simbologia indicada i una nomenclatura escaient, elaboreu I'arbre genealo-
gic d’aquesta familia (el pare, la mare, el fill afectat i les dues filles bessones). Indiqueu
també el genotip d’aquests 5 individus i determineu el patré d’heréncia de 'ADL.

[1 punt]

D = Home sa . = Home amb ADL @ = Dona sana ‘ = Dona amb ADL

Nomenclatura:

Arbre genealogic:

Genotip de:

Pare de I'Tzan:

Mare de I'lzan:

Izan:

Germana 1 de I'lzan:

Germana 2 de I'Izan:

Tipus d’heréncia de '’ADL:




Les cellules dels malalts d’ADL no poden degradar els acids grassos de cadena llarga (de
més de 16 atoms de carboni), els quals s’Tacumulen en els teixits i causen la simptomato-

logia propia d’aquesta malaltia.
[1 punt]

a) Indiqueu quines de les biomolécules segiients (A, B, C, D, E) soén:

Lipids:

Acids grassos:

Acids grassos que no poden degradar els malalts d’ADL:
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b) Per quina via metabolica especifica son degradats els acids grassos fins a acetil-CoA?

A quin compartiment cellular té lloc aquest procés?

Via metabolica especifica de degradacié dels acids grassos:

Compartiment cellular on té lloc aquesta via metabolica:




3. Per acurar'Izan, a banda de seleccionar embrions sans en relacio amb ’ADL, també era
necessari que aquests fossin immunologicament compatibles amb 'antigen leucocitari
huma (HLA, en humans equivalent al complex major d’histocompatibilitat o MHC).

Expliqueu el procés que hauria tingut lloc en el cos de I'Izan si se li haguessin implan-
tat cellules procedents d’una persona no compatible. Utilitzeu adequadament els termes
segiients: antigens HLA, anticossos, limfocits B, limfocits T, céllules plasmatiques, macro-
fags, céllules presentadores de I'antigen.

[1 punt]



Exercici 2

La tuberculosi és una malaltia infecciosa causada per bacteris, principalment
Mycobacterium tuberculosis. Acostuma a afectar els pulmons, perd també pot atacar altres
organs. A mitjan setembre de 2012, un diari va publicar la noticia segiient:

El darrer aliat contra la tuberculosi resistent el «fabrica» un bacteri

L’antibiotic que produeix el microorganisme és eficag¢ contra soques de Mycobacterium
tuberculosis resistents a altres antibiotics.

La guerra contra la tuberculosi resistent,
cada cop més estesa en zones d’Africa, Asia,
Europa i America Llatina, té un nou aliat: la
piridomicina. Aquest antibiotic natural, obtin-
gut d’'un bacteri, sha mostrat eficag —de
moment en una etapa d’investigacié basica—
contra soques de Mycobacterium tuberculosis
resistents a un dels principals farmacs que es

fan servir, la isoniacida. Centre médic on es realitzen proves per a diagnosticar

Traduccio6 feta a partir d’un text publicat a la tuberculosi.

El Pais (18 setembre 2012)

1. Al final del paragraf anterior, I'autor de I'article diu que la piridomicina s’ha mostrat efi-
cag «contra soques de Mycobacterium tuberculosis resistents a un dels principals farmacs
que es fan servir, la isoniacida.

Expliqueu quins mecanismes evolutius poden fer que a partir d'una poblaci6 de bac-
teris sensibles a un antibiotic, com la isoniacida, s’origini una altra poblacié de bacteris
resistents a aquest antibiotic.

[1 punt]



Per produir grans quantitats d’aquest nou antibiotic —la piridomicina— i poder-lo
comercialitzar, es vol introduir el gen que el codifica en bacteris de 'especie Escherichia
coli. A continuaci6 es mostra un esquema general del procés que sha de seguir.
Expliqueu-lo utilitzant els termes segiients: plasmidi, DNA, enzims de restriccid, plasmidi
recombinant, bacteri.

[1 punt]
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OPCIO A

Exercici 3

El 5 d’agost de 2012 es va celebrar la final de la prova dels
100 m llisos a 'olimpiada de Londres. El corredor jamaica Usain
Bolt va guanyar la medalla d’or en recorrer aquesta distancia en
només 9 segons i 63 centesimes de segon.

1. Els musculs estriats poden obtenir energia de dues maneres:
aerobica i anaerobica. El grafic segiient mostra la contribu-
cid energetica de cadascuna de les dues opcions en funcié
de la distancia recorreguda pels corredors en curses de dis-
tancies diferents. Descriviu la informacié representada al
grafic fent referéncia a algunes de les dades numeriques que
hi apareixen.

[1 punt]
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La glucosa és el combustible metabolic principal utilitzat per les céllules musculars dels
corredors de distancies curtes, com els 100 m llisos.
[1 punt]

a) Quina via metabolica de degradacié de la glucosa és la més activa en aquestes cellules

durant una cursa com la que va cérrer Usain Bolt? Escriviu-ne el nom i el balang glo-
bal.

b) En canvi, en curses de mitja distancia, com els 1500 m llisos, els musculs estriats
dels corredors utilitzen de forma aerobica acids grassos i glucosa simultaniament
com a substrats energetics. Tenint en compte aquesta informacio, completeu la taula
seguent:

Substrats energeétics Principals vies metaboliques de degradacié de cada substrat

Acids grassos

Glucosa




10

Els corredors d’esprints com Usain Bolt no poden fer curses de més de 400 m corrent al
maxim de les seves possibilitats, malgrat que duguin a terme molt d’entrenament i que
els musculs disposin de prou glucosa per a continuar corrent.

[1 punt]

a) La taula seglient mostra la variacié de l'activitat d'un enzim clau de la glicolisi, la
fosfofructoquinasa o PFK, en funci6 del pH. Representeu les dades d’aquesta taula en
una grafica.

pH 6 [625| 65 (6,75 7 72575 775 8 | 825
% activitat 0 7 15 30 48 60 78 91 | 100 | 95

b) A partir d’aquestes dades, formuleu una hipotesi que expliqui detalladament per que
els corredors d’esprints no poden fer curses de més de 400 m a maxima velocitat.



Exercici 4

Una familia del Priorat, propietaria d’unes vinyes,
vol saber si li sortira més a compte mantenir les vinyes
en filera pero separades, a la manera tradicional, o bé
emparrar-les. Les vinyes emparrades recolzen sobre un
suport fet de fusta i filferro, i s6n aptes per a la verema
a maquina.

Vinya emparrada

1. Una de les filles d’aquesta familia, estudiant de batxillerat, decideix dedicar el seu treball
de recerca a esbrinar-ho. En el seu quadern escriu:
[1 punt]

«Problema: De quina manera produeixen més raim les vinyes, separades o emparrades?»

a) Formuleu dues hipotesis possibles.

Hipotesi 1:

Hipotesi 2:

b) Quines son les variables independent i dependent?

Variable independent:

Variable dependent:

11
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Dissenyeu un experiment per a resoldre el problema. Per a dur-lo a terme, disposeu de
quatre finques, totes amb quaranta fileres de vinyes de la varietat garnatxa i situades al
vessant solell. Podeu emparrar o mantenir separades les vinyes de les fileres que conside-
reu convenients, aixi com decidir quines vinyes s’han d’adobar i de sulfatar.

[1 punt]



OPCIO B

Exercici 3

Un diari va publicar la noticia segiient:

«Segons un estudi que publica la revista
Nature, els boscos primaris, encara sense
explotar pels humans, son escassos, i els
desapareguts sén irrecuperables, atesa la
preséncia d’espécies vegetals foranes. A
més, en la major part dels boscos, la colo-
nitzacié humana n’ha reduit la diversitat
biologica».

Un estudiant de batxillerat, que just després de llegir aquesta noticia va de vacances a
Madagascar, observa que:

— als boscos primaris, la major part de les especies vegetals son endemiques, i hi viuen
unes especies determinades de lemurs;

— als boscos secundaris, en canvi, la major part de les especies vegetals son importades,
i les especies de lemurs que hi viuen sén unes altres.

[1 punt]

a) Per queé les comunitats vegetals condicionen les especies animals que viuen en una
zona determinada? Expliqueu raonadament la resposta utilitzant termes ecologics.

b) Que indica la diversitat d’'un ecosistema? Si 'extensié d’un ecosistema disminueix,
com es preveu que en varii la diversitat?

13
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Un dels parcs naturals que visita és el
d’Isalo. Alla observa com un léemur de cua
anellada (Lemur catta) va traient pacient-
ment les puces d’'un altre membre del seu
grup familiar, un habit social higiénic que
manifesten totes les especies de primats.
Una persona d’'un altre grup de turistes
que es vol fer l'entesa comenta: «Mireu,
un lémur que esta traient els petits depre-
dadors de sobre d’un altre lemur.»

Penseu que té ra6? Justifiqueu la respos-
ta.
[1 punt]




3. En un llibre sobre els léemurs de Madagascar, 'estudiant llegeix el text segiient:

«Abans de I'arribada dels primers humans a Madagascar, al segle v, practicament tota la
costa est era ocupada per una franja continua de selva pluvial. Ara, a causa de la tala de
boscos per a fer camps de conreu, a la costa est hi ha zones boscoses disperses separades
entre elles per grans extensions de camps de conreu, principalment d’arros, que impedei-
xen la mobilitat dels lemurs d'una zona boscosa a una altra.»

Unes pagines més endavant, en
el mateix llibre, observa un mapa
on s’indica la distribucié de dues
especies de lemur molt empa-
rentades, Lepilemur jamesorum i
Lepilemur hollandorum.

[1 punt]

1 300km
escala

Area de distribuci6 de
pp & Lepilemur hollandorum
(bosc primari) 1,7. ;

Area de distribuci6 de
e [ epilemur jamesorum
(bosc secundari)

a) Aquestes dues espécies s’han generat a partir d’'una espécie ancestral 'habitat de la
qual era tota la franja boscosa de I'est de Madagascar. Quin tipus d’especiaci6 les pot
haver generat? Expliqueu en qué consisteix aquest mecanisme d’especiaci6 i justifi-
queu per que les dues poblacions han anat divergint.

15
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b) Quan l'estudiant torna al seu institut ho explica als companys. Un d’ells fa el comen-
tari segiient:

«Es clar, com que 'ambient on viuen aquestes dues poblacions de lémurs és lleugera-
ment diferent, els ha induit mutacions diferents perqué s’hi puguin adaptar.»

Penseu que té rad? Justifiqueu la resposta.



Exercici 4

En Miquel és un company de curs que esta estudiant per a I'examen de biologia sobre
biomolecules, i us demana ajuda.

1. En els apunts té la taula segiient, que és incompleta. Completeu-la i poseu-li un titol que
englobi totes les biomolecules que s’hi esmenten.

[1 punt]
Titol de la taula:
Tipus d’enlla . > )
Monomers que P . g ., Localitzacio Organismes
Nom de la glicosidic Funcié de la .
. . formen ) ) cellular de la | que sintetitzen
biomolécula : . entre els biomolécula ) . ) .
la biomolecula . biomolecula | la biomolécula
monomers
alfa als cloroplasts
o als
amiloplasts
glicogen reserva
energetica
cellulosa
N-acetil beta estructural fongs
glucosamina




A la practica de reconeixement de nutrients que va fer en Miquel al laboratori amb Lugol
i Fehling, es va despistar i no va apuntar tots els resultats. Completeu la taula amb els
resultats que cregueu oportuns i interpreteu-los.

[1 punt]
Lugol Fehling Interpretacié dels resultats

aigua groc blau
platan lila fosc / negre | vermell o

ataronjat
llet
patata
sucre de cuina
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Etiqueta del corrector/a

Etiqueta identificadora de I'alumne/a

L’Institut d’Estudis Catalans ha tingut cura de la correccio linguistica i de I'edicid d’aquesta prova d’accés




